

EL IRIS

núm. 3.960.

DIARIO CATOLICO

AÑO XIV.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4 José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) martes 15 de Junio de 1926

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

La hora de la autoridad

Otro pueblo, el republicano Portugal, acaba de declararse contrario al parlamentarismo y la vieja democracia. De Inglaterra nos comunican también, que en vista de la persistencia de la huelga minera se ha acordado cerrar el Parlamento, es decir, que cuando las circunstancias son difíciles, que es cuando más falta hacen las buenas leyes y las buenas disposiciones de gobierno, es preciso cerrar el parlamento por ser, por lo visto, una rémora y un obstáculo para las buenas leyes y los acertados acuerdos.

Un éxito rotundo de parlamentarismo.

El Parlamento, por lo visto, solo sirve para los casos en que no hace falta dictar leyes ni tomar acuerdos. Viene a ser algo así, como un recreo más o menos honesto. Pero en cuanto hay que pensar seriamente en algo, hay que pensar a la vez, seriamente también, en prescindir del Parlamento. Tal ha ocurrido en España, y en Inglaterra y en Alemania y en Portugal. Y en Francia se están muriendo de ganas de poder mandar a paseo a una institución tan «sabia» y tan «provechosa».

La hora del parlamentarismo se ha agotado. Los hombres se han convencido aunque algo tarde, de que es completamente falso aquel aforismo que dice que «de la discusión nace la luz». Nada de eso. De la discusión solo nace la pérdida de tiempo, cuando no nacen las bofetadas, o cosas peores, que de todo ha habido en la viña parlamentaria de todos los países del mundo.

Los Estados se van convenciendo de que gobernar es dirigir, y de que para dirigir bien hace falta estar por encima de los dirigidos, y tener sobre ellos autoridad y fuerza, pues de lo contrario los directores se convierten fácilmente en dirigidos.

El poder,—por algo se llama

MOTORES ESPECIALES PARA LA NAVEGACION Y PESCA DE LA ACREDITADA MARCA FRANCESA «LL» VENCEDORES EN TODAS LAS REGATAS EN QUE SE HAN PRESENTADO.

MAXIMO DE POTENCIA—LOS MAS FACILES DE COLOCAR—LOS QUE MENOS ESPACIO OCUPAN

— PRECIOS —

	Con manguito	925'00 Pesetas
	Con manguito y accesorios	1100'00 »
MOTOR DE 4 H.P.	Condesembrague hélice fija y accesorios	1200'00 »
	Con hélice reversible y accesorios	1250'00 »
	Con cambio de marcha y accesorios	1400'00 »
MOTOR DE 6 H.P.	Los precios respectivos son:	1125'00, 1375'00, 1500'00, 1625'00 y 1725'00 Pesetas.
MOTOR DE 8 H.P. (Dos cilindros)	Los precios son:	1400'00, 1675'00, 1800'00, 1925'00 y 2050'00 Pesetas.

Los accesorios comprenden todo lo necesario para la instalación, árbol de la hélice, toma de agua, etc., etc.

El peso del motor es de 40 Kgs. y con cambio de marcha y hélice fija el tipo de 4 H.P. pesa 60 Kgs., el de 6 y 8 H.P. en las mismas condiciones 90 y 92 Kgs.

Los anteriores precios son incluidos fletes hasta punto de destino. La entrega se efectúa a los 15 días de pedido.

Representante exclusivo para Menorca, Anunciavay núm. 20.—MAHON.

poder—, no nace de las contemporizaciones, sino de la fuerza, y todos los poderes del mundo se van revistiendo de la mayor fuerza posible, renunciando decididamente a las viejas claudicaciones que le ponían en ridículo y le inutilizaban.

Se empieza a sentir la necesidad de gobernar, y se da el caso de que los pueblos al sentir la fuerza de los poderes que les gobiernan, lejos de sentirse molestos por ella, descansan tranquilos y confiados saboreando la paz que la fuerza de arriba les proporciona, porque así como la fuerza de abajo suele engendrar la revolución y la inquietud, la fuerza de arriba, o sea la fuerza bien emplazada, es la mejor garantía del orden y de la vida.

Y es de notar como esos gobiernos de fuerza lo mismo en Portugal, que en España, que en Chile, que en Italia, son recibidos por todos los pueblos con tranquilidad y sin protestas, como expresión de que satisfacen un verdadero anhelo vivamente sentido.

La hora del parlamentarismo y de la falsa democracia, como hemos dicho, se ha terminado.

Por fortuna, indudablemente, parece que ha sonado la hora de se empiece a gobernar de veras.

Seo muchos los pueblos del mundo que en estos últimos años han renovado seriamente y en el mismo sentido sus elementos directivos. Es probable que a consecuencia de ello la faz del mundo se transforme y el orden predominante sobre la superficie de la tierra.

A la hora del parlamentarismo ha sucedido la hora de la auteridad.

FERNANDO.

Motivos

Sobre un libro de versos

No es mi ánimo sentar cátedra de profuso enterado del asunto; no pretendo yo en estos deshilvanados párrafos, que malamente pergueno en horas de grato solaz y con los que intento reanudar mi pobre colaboración en este periódico, cuyas columnas me han brindado, en diversas ocasiones; la más cariñosa hospitalidad, el poner en entredicho la prestigiosa personalidad de algún escritor,

cuya sola firma es garantía de ecuanimidad y verdad; es mi único deseo llamar particularmente la atención sobre la confesión (?) que más de una vez he leído en el prólogo de ciertas obras y que a mí se me ha antojado inútil y aún falta de verdad.

Un autor—no importa cuál—ha publicado un libro de versos. En ellos ha vertido su alma entera; con ellos ha querido traducir todos sus sentimientos, todas sus impresiones; por ellos ha pretendido llegar al corazón del lector. Este autor escribe un prólogo a su obra, y en ella, nos habla de sinceridad, de verdad y hasta de altruismo. Y entre tales cosas nos dice que en su libro, hijo de su inteligencia, no ha hecho literatura, no se ha preocupado de hablar ni de reflejar sus sentires literariamente; en él sólo hay sinceridad.

Pláceme su buen deseo de ser sincero, ya que la cualidad primordial de la obra literaria es ésta, la sinceridad, llevada a veces a tal extremo de llegar a contradecirse con la vida y modo de obrar del que la engendra. Sin embargo, permítame que le ponga un poco.

El autor, en cuestión, ha publicado un libro de versos. Un libro de versos es, opinión nuestra, una obra literaria, una obra en que, literariamente, se quieren expresar nuestros pensamientos. De lo cual deducimos que este buen señor ha pretendido, además de cuanto afirma en sus palabras de introducción, componer una obra, que de por sí ha de ser literaria, sin literatura. ¡Caso rarísimo! ¿Conciben Vds. mayor absurdidad? ¿Admiten como posible tal contradicción? Y, no obstante, hay un hombre, un hombre instruido que afirma lo contrario.

Seguramente sentirá toda la belleza del Claro de Luna; se embriagará con el aroma enervante de los campos en flor; se adormecerá mansamente sobre el cristal pulido de las aguas, sollazará de ternura bajo la comba azul del cielo, y se anegará en la luz magní-

fica de unos «ojos claros» como los que soñara el madrigalesco Cetina. Todo esto lo hemos sentido nosotros; yo mismo, el más ruin de los humanos. Y si ese hombre me dice llanamente lo que ha sentido; si ese hombre no adereza estas sinceraciones con la sal de la inteligencia, con la literatura, sus producciones me resultarán pobres, ya que puede que yo mismo haya gustado de tales bellezas en más alto y puro grado. Y si todo esto lo hemos sentido todos y en tal o más garfa forma, ¿a qué viene con su libro?

Decididamente la expresión sincera de un estado del alma puede ser literaria y puede no serlo. En toda obra de arte ha de haber sinceridad; ya que aquella en que el autor no es sincero, carece de vida. Para la expresión de esta sinceridad hay una manera literaria, sin la cual la obra resulta de una ramplonería lamentable; la que viene a acusar la falta, y aún la negación, de sentido y gusto artístico.

En resumen: conviene que, además de la sinceridad, se preocupen, estos escritorzuelos—y otros—, de la forma literaria; que se percaten de que las tales obras no nos interesan, y de que no estamos dispuestos, al coger un libro para entretener nuestros ocios, a tomar parte, contra voluntad propia, en una nueva modalidad del chismorro; pues, las obras en cuestión, nos hacen el efecto de que el autor ha querido contar, por cierto algo indiscretamente, unos asuntos particulares que no nos interesan.

EMILIO ESPANYA.

Lerroux en Barcelona

Copiamos de «El Correo Catalán»:

«Volvió (o quiso y le hicieron volver) anteayer a Barcelona el señor Lerroux con la «pomposidad» de antaño, cuando tomó a nuestra ciudad por feudo después de su escape «a corridos» de Madrid, donde le había fracasado el «radicalismo» que aquí todavía legró incautos.

Claro que lo del domingo no fué ni sombra de lo de aquel «ayer». Y por eso sin duda «el caudillo», apenas si anteayer se dignó mirar ni saludar al centenar o poco más de adeptos que aún salieron al Apeadero a ver como se ha «redondeado» desde que no le podían ver.

—¡Voto al chapiro!—se dirían los todavía incautos;—¡lo que va de ayer a hoy en punto a «recepcciones»! Cómo «cambian» los tiempos...

Lo cierto es que; más que llegada de un camarada o jefe radical, idólatra por tanto de Doña Democracia, pareció su arribo el de un... «burgués» bien hallado con su nueva «suerte».

Así por ejemplo: llegó en expés y—según texto de un colega de anoche, que bombea el viajecito, «del Apeadero...» marchó a «su villa del Tibidabo» y «en auto se trasladó a dicho sitio».

Y ¡auto aplaudieron los intelectos de «a pie!»...

El objeto del viaje era «homenaje»—decían—al jefe por... un triunfo forense. Pocos ha debido obtener don Alejandro cuando así señalan uno con piedra blanca. Y

a las once, después de «desempolvase» hizo acto de presencia en la Casa del Pueblo, antaño del partido y hoy ¡ay! piedad de un exconcejal del mismo.

Ofreció Emilianito el homenaje y don Alejandro lo definió al Tribunal que le había dado la razón, porque—¡ya salió aquello!—lo hizo para «que no quedasen huérfanas la libertad, la justicia y el derecho».

Hubo un pequeño percance, afortunadamente sin consecuencias. Un reducido tablado que se había levantado para don Alejandro y ocupaban éste y un puñado de radicales hundiéndose con estrépito al final del acto.

Y no hubo más, sino añoranzas manifiestas de lo de antaño...

Que pasó ¡ay! para no volver.»

NOTICIAS

Locales

De San Juan.

Gran parte de la vida ciudadana se desenvuelve hoy con vistas a las próximas fiestas, principalmente en el interior de las familias. Las amas de casa tienen bastante ocupación en limpiar y arreglar toda la casa y preparar las cosas para las ensaimadas: otros factores son los sastres y las modistas que se ven apremiados estos días por sus respectivas clientelas. En pocas ciudades, su fiesta tradicional será tan popular y tan sentida como en Ciudadela.

Nos informan, que durante las fiestas, numerosas tropas de la guarnición de Mahón se hallarán en esta ciudad.

Del mar.

Al atardecer de ayer, fondeaba en el antepuerto el contratorpedero «Cadarso».

Fuentes públicas.

Se procede estos días a la colocación de la última fuente pública, la de la plaza de Cabrisas y Caimaris, que, además de la utilidad que prestará a aquellos vecinos, constituirá un bello adorno para dicho sitio. En la parte superior llevará una luz, que hacía mucha falta en aquella plaza rodeada de árboles.

El problema de las

escuelas de Baleares.

El señor don Juan Capó, Inspector Jefe de Primera enseñanza, ha recibido la siguiente carta que publica la prensa de Palma.

«Muy estimado amigo:

...Ruego a V. que me envíe si la tiene copia de la memoria que han entregado al Sr. Gobernador acerca de la manera como puede solucionarse en tres años el problema pal-

pitante de las escuelas de todos los pueblos y aldeas de ese distrito, pues deseo aportar mi modesta colaboración en forma de ideas o de prestación personal. También le ruego me comunique el resultado de esa asamblea de Alcaldes, porque si, como es de suponer, las promesas que hacen son firmes, me adheriré a su gestión, apoyaré su informe y procuraré acompañarles a Madrid, si la época lo permite. El problema es magno: construir en tres años 480 escuelas o grados, representa un esfuerzo genial. Conviene influir, pues, sobre todos esos Ayuntamientos para que se comprometan a esa construcción y a ese plazo.

...Cuando llegue el caso, tenga la seguridad de que hallarán en mí y la Asamblea de Alcaldes, mi apoyo incondicional.

...Repito a V. que si la Comisión que la asamblea nombre lleva alguna proposición valiosa y seria, haré todo el esfuerzo necesario para acompañar a Vs. a Madrid siempre que el Ministro me autorice. Consta a V. que yo tampoco tengo pereza, ni hurto el cuerpo a toda actividad para fomentar la construcción de escuelas, activar expedientes, visitar edificios escolares y enardecer a las gentes por esta cruzada de su instrucción.

...Mi más calurosa felicitación... y un abrazo cordial le dedica su affmo. y buen amigo

ANDRÉS MARTÍNEZ VARGAS.»

El progreso de la Industria.

El conocido industrial de Alayor don Francisco Mascaró, siempre atento al progreso de su industria, ha adquirido para mover el molino de su propiedad un magnífico motor «Campbell» de 9 10 HP. con cuya adquisición dotará a su industria de un importante elemento que le permitirá una mayor intensificación de su trabajo.

La adquisición de un motor «Campbell» es siempre un acierto y por las excelentes referencias de dichos motores, no dudamos que el señor Mascaró obtendrá positivas ventajas con su nueva instalación, por lo que le felicitamos, lo mismo que al Ingeniero vendedor de dichos motores, a cuyo domicilio, Anuncivay, 20, pueden acudir cuantos deseen informes y presupuestos que se redactan gratis.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

ANISETE BURDEOS BELTRAN

Depositario:

José Fiorit.—Isabel II, 19.

El Romano Pontífice ha bendecido el «*Día de la Prensa Católica*» (jornada anual, en la fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, para favorecer la Prensa Católica con actos de *Oración, Propaganda y Colecta*) concediendo indulgencia plenaria a los fieles católicos de todo el mundo que celebren dicho «*Día de la Prensa*» el 29 de Junio, orando y recibiendo la Sagrada Comunión y haciendo un donativo para la Colecta.

De «El Bien Público» de ayer:

«*Digno de elogio.*»

Un viajero natural de Ciudadela que llegó el sábado a bordo del vapor «Mahón», dejó olvidada en su camarote una cartera conteniendo importante cantidad en billetes de Banco y algunos documentos.

Al hallarse ya en Ciudadela fué cuando se percató del olvido, pasando inmediatamente a esta ciudad y personándose a bordo del vapor correo para hacer las averiguaciones pertinentes.

Los camareros del buque diligentemente hicieron todas las pesquisas y cuando el propietario de la cartera ya se había nuevamente trasladado a Ciudadela, el jefe de la cámara de segunda Jaime Ruiz y el camarero Miguel Bauzá hallaron el objeto extraviado que al dejarla su dueño sobre la litera había caído entre ésta y la pared del camarote.

Seguidamente los citados camareros dieron cuenta de su hallazgo al Primer Oficial don Antonio J. Tudurí Monjo, reintegrándose la cartera a su dueño que la recibiría con la natural satisfacción.

Digno de elogio es el proceder del personal empleado a bordo del «Mahón» que en todo momento saben ser dignos de sí mismos, cumpliendo a satisfacción de sus jefes.»

ANIS TUNEL

es el mejor.

SANTORAL

Miércoles, 15.— Santos Quirico, Francisco de Regis y Aureliano.

Día 15.—Sol sale a las 4'20 pónese a las 7'19.—Luna sale a las 10'12 pónese a las 11'35.

CULTOS

Martes, 15.—En S. Agustín: Esta noche, en el ejercicio del mes del Sagrado Corazón, predicará el Rvdo. D. Jaime Riera, Pbro. Beneficiado. Mañana, miércoles, predicará el Rvdo. D. Pedro Pons, Pbro. Cura-Párroco.



Depositario: ADRIAN. - Ciudadela



Eclesiásticas

La canonización del Cardenal Spinoia.

Madrid, 15.—2'30

Se ha comenzado a instruir la causa de beatificación y canonización del Cardenal Spinoia, Arzobispo que fué de Sevilla, donde tanto se le veneró por sus virtudes.

Varias

Tres noticias.

Madrid, 15.—3'00

Los sellos especiales conmemorativos de la fundación de la Cruz Roja Española circularán los días 15, 16 y 17 de Septiembre próximo.

—El Cardenal Reig, Primado de España, ha llegado felizmente a New-York, tributándosele un recibimiento cariñosísimo.

—El Presidente de la república francesa ha concedido a Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia el Cordón de la Legión de Honor.

El acto de la entrega de las insignias revistió la mayor solemnidad.

Entierro de Gaudi.

El entierro del cadáver del insigne arquitecto catalán dió lugar a una grandiosa manifestación de duelo.

Desde el Hospital de Santa Cruz fué conducido a la Catedral y luego a la Sagrada Familia, donde cantó un responso el Orfeo Catalá.

El Gobierno y el Papa han concedido permiso para que el cadáver del arquitecto de fama mundial fuera enterrado en la cripta del templo de la Sagrada Familia.

Gaudi era un católico práctico y desde hace algunos años hacia vida casi monástica.

Torero corneado y muerto.

En la plaza de toros de «Vista Alegre», ayer, Mariano Montes fué corneado horriblemente por el tercer toro, sufriendo graves heridas en el costado y otras partes del cuerpo.

Falleció poco tiempo después.

La muerte del torero causó muy viva impresión y fué suspendida la corrida.

Entrega del Palacio de Pedralbes.

A las cuatro de la tarde, firmóse en Palacio la entrega a Su Majestad el Rey del Palacio de Pedralbes, en Barcelona.

Firmó el documento el intendente del Rey y asistieron al acto numerosas personalidades.

Donativos.

Continúan aumentando los donativos para los exproisioneros de Abd-el-Krim.

Decreto en vigor.

El Diario de la Guerra publica reales órdenes de los artilleros y cuerpos especiales poniendo en vigor el decreto de 9 del actual.

Inserta muchos nombres a quienes corresponde aceptar ascensos.

Hundimiento.

En el asilo de niños de Vallehermoso ocurrió anoche un hundimiento.

Hay siete heridos.

Homenajes.

El Ministro de la Gobernación marchó anoche a San Sebastián para asistir a varios homenajes.

De Marruecos

Jefes españoles en Targuist.

Madrid, 15.—3'30

El Alto Comisario español y el

General Castro Girona han estado en Targuist, siendo cumplimentados por los jefes franceses.

También visitaron Anual.

En Tetuan continúan los reconocimientos aéreos, siendo completa la tranquilidad.

La Sociedad de Naciones

El asunto de los puertos en el Consejo permanente. - Protesta de España.

Madrid, 15.—5'00

El Consejo de la Liga de Naciones votó una resolución limitando a catorce el número de los miembros permanentes.

El delegado de España protestó, declarando que dicha resolución coloca a España entre las potencias de segunda clase, y no tomó parte en la votación.

El Brasil se retira.

Dicen de Ginebra que el representante del Brasil ha comunicado que se retira de la Sociedad de Naciones.

Congreso Eucarístico de Chicago

Llega a Nueva York el Cardenal Legado. - Gran recibimiento. - Desfile de siete Cardenales y 50 Obispos

Madrid, 15.—7'10

En New York se ha celebrado con la mayor solemnidad la llegada y recepción del Cardenal Legado, que ha de presidir el Congreso Eucarístico internacional.

El desfile fué brillantísimo, rodeando al delegado Pontificio siete Cardenales, entre ellos el Primado de España, 50 Obispos y gran multitud de peregrinos.

Las tropas cubrían la carrera y las bandas de música ejecutaban el Himno Pontificio.

Continúan llegando peregrinos de todo el mundo.

España y Francia

El paradero de Abd-el-Krim

Madrid, 15.—9'30

La prensa de París indica que Abd el Krim será deportado a Madagascar.

Conversaciones franco-españolas.

Han comenzado en París las conversaciones franco-españolas.

La prensa francesa publica la primera nota de la reunión de los delegados franceses y españoles.

Dice que la conversación sobre

Marruecos ha comenzado hoy.

Los delegados reuniéronse en el Ministerio de Negocios Extranjeros, presididos por el Mariscal Petain.

Asistieron los delegados españoles, Sr. Quiñones de León, General Jordana, Orgaz, Lopez Oliván, Sangroniz y el Coronel Nogues.

Los franceses son General Berthelet, General Simón, General Ponest, General Georges, Coronel Halle y Comandante La Roque.

Cruzáronse frases de bienvenida entre el Mariscal Petain y el General Jordana.

Fijaron el programa de trabajo y cambiaron las primeras impresiones.

Las reuniones continuarán diariamente, al objeto de que se resuelva la cuestión de común acuerdo y rápidamente.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 14 de Junio de 1926

Francos	18'10
Libras	31'17
Dollars	6'40
Liras	22'90
Marcos	0'00
Coronas austríacas	0'00
Interior serie A	69'95
Exterior serie A	84'00
Amortizable 5 p. A. 1920	93'00
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p.	71'00
Id. Cíceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajol

Día 15.—A las ocho

Barómetro	767.0
Termómetro a la sombra	19.8
Viento	Noroeste
Velocidad del mismo	Flojo
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Rizada
Lluvia en 24 horas	0 mm.

FUMADORES

Usad el papel de fumar
MI PAPEL
100 hojas y una artística fototipia por 10 céntimos.
De venta en todas partes.

PARA VENDER

Lo están las siguientes casas: calle Estrecha, número 2 y un huerto en el Paseo de San Juan (Plá) núm. 4, para informes: en Alcántara, 10.

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA

De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones. . . .	1'50 Ptas.
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones. . . .	2'50 "
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción. . . .	0'35 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones. . . .	2'50 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones. . . .	4'00 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 3 inserciones, la inserción. . . .	0'60 "
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.	

ENTRÉFILETES

A 0'10 Ptas. la línea por inserción.

ANCHO DE DOS COLUMNAS

Hasta seis centímetros:

De 1 a 3 inserciones. . . .	3'75 "
De 4 a 6 inserciones. . . .	6'00 "
Más de 6 inserciones, la inserción 1'00.	

Hasta doce centímetros:

Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.
Hasta veinte centímetros:
Doble precio que para los de seis.

Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.

ANCHO DE TRES COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un veinticinco por ciento de aumento.

ANCHO DE CUATRO COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un cincuenta por ciento de aumento.

DE MEDIA PÁGINA

Per una inserción. . . . 15'00 Ptas.
Per dos inserciones. . . . 25'00 "
Per cada nueva inserción, aumento de 7'00 Ptas.

DE PÁGINA ENTERA

Doble precio que el señalado para los de media página.

Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.

Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.

ESQUELAS MORTUORIAS

(Primera página)

Página entera. . . .	50'00 Ptas.
Media página. . . .	35'00 "
Un cuarto de página. . . .	20'00 "
Del ancho de una columna. . . .	5'00 "

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL MES DE JUNIO
SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-Méjico

Días 10 de Santander y 21 de Ceruña el vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York-Cuba-Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cadiz el vapor «Buenos Aires».

Línea de Filipinas

Día de Barcelona el vapor « ».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y el 7 de Cadiz el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea a Fernando Poo

Días 15 de Barcelona y el 20 de Cadiz, el vapor «Montserrat».

Viajes extraordinarios

Días 23 de Barcelona, 24 de Valencia, 25 de Málaga y 28 de Cádiz saldrá el vapor «Reina María Cristina» directo para Puerto Rico y New York.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 22.—MAHON.

Fábrica de Jabones

LA GALIA

propiedad de don José P. Llop, sucesor de A. Espasa.

Los jabones marca **La Galia** son los más solicitados en Mahón y otros pueblos de la Isla: son los de más rendimiento: son los mejores.

Fábrica dedicada a la elaboración de jabones desde hace más de 60 años.

Depósito: Prieto y Caules, 54.—MAHON.

Para encargos, en Ciudadela el trajinero señor Torres que los servirá con la mayor prontitud.

IMPRENTA MASSANET

Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos; se venden libros y libretas y otros objetos propios para escritorio.

También se encontrarán novelas, libros de foot-ball, rondays mallorquinas, diarios y recortes muy instructivos para niños.

Acudid y os convenceréis de los precios verdaderamente baratos. Calle José M. Quadrado, 40.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores—Cambios de monedas—Operaciones de Banca—Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a lá vista 2 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis mese 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE** del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio con las **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al instante que se ha perdido el sueño.—*Opusculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

